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 จากรูป CDAˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 28 องศา   2) 38 องศา 
 3) 128 องศา   4) 138 องศา  
2. พิจารณาขอมูลตอไปนี้ 
  ก. รูปสามเหลี่ยมหนาจั่วรูปหนึ่ง อัตราสวนของมุมยอดตอมุมที่ฐาน คือ 4 : 7 

ใหมุมยอดมีคา x  
  ข. รูปสี่เหลี่ยมดานขนานรูปหนึ่ง อัตราสวนของมุมสองมุมที่อยูติดกัน คือ 

2 : 3 ใหมุมที่มีคานอยเปน y  
 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) x - y = 12 องศา   2) x - y = 32 องศา 
 3) y - x = 12 องศา   4) y - x = 32 องศา  
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 จากรูป ABCD เปนรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน และ AD = DE แลวมุม EDB มี

ขนาดกี่องศา 
 1) 29 องศา   2) 34 องศา 
 3) 54 องศา   4) 63 องศา  
4. ถา n เปนจํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 72 เหลือเศษ 7 และหาร 129 เหลือเศษ 

12 เมื่อนํา n มาหาร 187 จะเหลือเศษเทาใด 
 1) 2   2) 3 
 3) 4   4) 5  
5. ถา ห.ร.ม. ของจํานวนนับ 3 จํานวนเทากับ 18 และเมื่อนํา 18 ไปหารจํานวนนับ

ทั้ง 3 จํานวนดังกลาวไดผลลัพธเทากับ 2, 5 และ 6 แลว ค.ร.น. ของจํานวน
นับทั้ง 3 จํานวนนี้มีคาตรงกับขอใด 

 1) 480   2) 540 
 3) 1,020   4) 1,080 

 
 
 
 
 
 
 
 
6. A และ B เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลมที่มี O เปนจุดศูนยกลาง ถาสวน

ของเสนรอบวงสวนสั้น AB ยาว 4π หนวย และสวนของเสนรอบวงสวนยาว 
AB ยาว 26π หนวย แลวขอใดตอไปนี้คือความยาวรัศมีของวงกลมนี้ 

 1) 5 หนวย   2) 10 หนวย 
 3) 15 หนวย   4) 30 หนวย 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 28 องศา 
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   จากรูป CBAˆ  = 34°  และ DABˆ   =  61° 
    มุมกลับ DC�B  = 360° - 123°  =  237° 
   ดังนั้น CDAˆ  = 360° - (34° + 61° + 237°) 
     = 360° - 332° 
     = 28 องศา  
2. เฉลย 4) y - x = 32 องศา 
 ก. รูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว มีอัตราสวนของมุมยอดตอมุมที่ฐาน = 4 : 7 = 4k : 7k 
  เมื่อ k แทนจํานวนนับใดๆ 
  จะได 4k + 7k + 7k = 180 
   18k = 180 
   k = 10 
  ∴  มุมยอด = x = 4k = 4 × 10 = 40 องศา  
 ข. รูปสี่เหลี่ยมดานขนานมีอัตราสวนของมุมสองมุมที่อยูติดกัน = 2 : 3 = 2m : 3m 
  เมื่อ m แทนจํานวนนับใดๆ 
  จะได 2m + 2m + 3m + 3m = 360 
   10m = 360 
   m = 36 
  ∴  มุมที่มีคานอย = y = 2 × 36 = 72 องศา 
  ดังนั้น  y - x = 72 - 40 
    = 32 องศา 

3. เฉลย 2) 34 องศา  
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 จากรูป ABCD เปนรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน 
 จะได  BADˆ  = BCDˆ   =  63° (มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
 เนื่องจาก   AD = DE จะได ADE เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
 ที่มี  BADˆ  = AEDˆ   =  63°   
 ∴  EDAˆ   =  180° - (63° + 63°)  =  180° - 126°  =  54°   
 เนื่องจาก AD // BC  จะได EDAˆ  + BDEˆ  = DBCˆ  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
  54° + BDEˆ  = 88° 
  BDEˆ  = 88° - 54°  =  34°  
4. เฉลย 4) 5 
   n เปนจํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 72 เหลือเศษ 7 
   แสดงวา n หาร 72 - 7 = 65 ลงตัว 
   และ n เปนจํานวนนับทีม่ากที่สุดที่หาร 129 เหลือเศษ 12 
   แสดงวา n หาร 129 - 12 = 117 ลงตัว 
   จะไดวา n เปนจํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 65 และ 117 ลงตัว 
   ดังนั้น n = ห.ร.ม. ของ 65 และ 117 = 13 
   ซึ่ง 13 หาร 187 ไดผลลัพธเทากับ 14 เหลือเศษ 5 เนื่องจาก 187 

= (13 × 14) + 5  
5. เฉลย 2) 540 
   กําหนดใหจํานวนนับทั้งสาม คือ a, b, c 
   จากโจทย จะได ห.ร.ม. ของ a, b, c  =  18  
    และ  
 
 
    ดังนั้น ค.ร.น. ของ a, b, c = 18 × 2 × 1 × 5 × 3 
     = 540  
6. เฉลย 3) 15 หนวย 
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   จากสูตร ความยาวรอบรูปวงกลม = 2πr 
   จากรูปจะได 4π + 26π = 2πr 
    30π = 2πr 
    r = π

π230  
     = 15 หนวย  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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